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Η ιστορία της ζωής μας σε πολύ μεγάλο βαθμό θα μπορούσαμε να πούμε ότι 
εξαρτάται από την ιστορία της οικογένειάς μας και σε ένα μεγάλο μέρος της 
είναι κοινή τουλάχιστον σε επίπεδο γεγονότων με την ιδιαιτερότητα βέβαια 
της υποκειμενικότητας με την οποία ο καθένας μας βιώνει αυτά τα συμβάντα 
και τον ειδικό ρόλο που έχει σ’ αυτά. Κάθε οικογένεια έχει μερικούς σιωπη­
ρούς κανόνες που ρυθμίζουν την εσωτερική λειτουργία της και τις σχέσεις 
της με το κοινωνικό περιβάλλον. Οι κανόνες αυτοί καθορίζουν τους ρόλους, 
τη δομή, τις μορφές επικοινωνίας και τους τρόπους με τους οποίους η οικο­
γένεια διαπραγματεύεται και επιλύει τα προβλήματά της αλλά και την ικα­
νότητα των μελών της να αλλάζουν τους ρόλους τους όταν αυτό χρειαστεί.  

Η ασθένεια ενός μέλους μιας οικογένειας, φαίνεται να διαταράσσει το 
επίπεδο υγείας της οικογένειας και να προκαλεί μια ανισορροπία που διαχέε­
ται στο όλο σύστημα της οικογένειας και δημιουργεί μια εσωτερική διαταρα­
χή και μια απορύθμιση της σταθερότητας σε καθένα από τα μέλη της, επηρε­
άζοντας τόσο τη λειτουργία του οικογενειακού συστήματος όσο και τα μέλη 
της. Η ασθένεια θα λέγαμε απειλεί την ισορροπία της οικογένειας και τα μέλη 
της μπαίνουν σε κρίση και οι πιθανοί δρόμοι που μπορούν να ακολουθήσουν 
είναι ή να καταφέρουν να αντιμετωπίσουν αυτή την κρίση με αποτέλεσμα να 
οδηγηθούν σε ωρίμανση ή να βρεθούν σε αδυναμία αντιμετώπισης αυτής της 
κρίσης γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε μια δεύτερη κρίση σοβαρότερη 
από την πρώτη.    

Δεν είναι τόσο το γεγονός της ασθένειας από μόνο του αυτό που προ­
καλεί την κρίση όσο το νόημα και οι ερμηνείες που αποδίδουν τα μέλη της 
οικογένειας σ’ αυτή την ασθένεια, κάτι που θα επηρεάσει τις συμπεριφορές 
απάντησής τους απέναντι σ’ αυτή την κατάσταση. Δηλαδή, οι αντιλήψεις 
των μελών της οικογένειας σχετικά με την αρρώστια και τις επιπτώσεις της 
θα καθορίσουν σε μεγάλο βαθμό τους τρόπους με τους οποίους η οικογένεια 
θα δώσει τη μάχη της για να ξεπεράσει την κρίση στην οποία έχει επέλθει.

Όταν ένα από αυτά τα μέλη είναι και επαγγελματίας υγείας ο ρόλος που 
αναλαμβάνει είναι ιδιαίτερα ουσιαστικός και ο ίδιος βρίσκεται σε υπερβολικά 
επισφαλή ισορροπία και μη μπορώντας να πάρει απόσταση κατά τη διάρκεια 
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της φροντίδας, μια και τις περισσότερες φορές καταθέτει την επαγγελμα­
τική του ιδιότητα στην ανάγκη της οικογένειας και του αγαπημένου του αν­
θρώπου που σήμερα είναι ασθενής, οδηγείται σε συναισθηματική υπερφόρ­
τιση και εμπλοκή. 

Οι επαγγελματίες υγείας των ιστοριών που ακολουθούν χρειάστηκε να 
φροντίσουν ανθρώπους της οικογένειάς τους, ανθρώπους αγαπημένους, αν­
θρώπους που η δυναμική του οικογενειακού τους συστήματος δεν τους είχε 
επιτρέψει να συνδεθούν βαθύτερα, ανθρώπους από το ευρύτερο συγγενικό 
τους περιβάλλον. Όλοι τους αναγκάστηκαν να ψάξουν βαθιά μέσα τους για 
τους δρόμους αντιμετώπισης αυτής της κρίσης τόσο στη ζωή τους όσο και 
στην οικογένειά τους, μιας και ο επαγγελματικός τους ρόλος δεν ήταν ούτε 
αρκετός ούτε και ικανός για να τους βοηθήσει να ανταπεξέρθουν αυτή την 
κατάσταση.

Α. Ελεύθερος ενοχών, ελεύθερος συμπτωμάτων 

Ήμουν 22 χρόνων τον Οκτώβριο του 1989, τότε που μέσα σε μια νύχτα είδα 
τη ζωή μου να αλλάζει μετά την ξαφνική ασθένεια της Γιώτας. Η Γιώτα είναι 
η μοναδική μου αδελφή και μικρότερή μου κατά 6 χρόνια. Μηνιγγίτιδα με βά­
ση τη συμπτωματολογία είπε ο γιατρός της οικογένειας και ζήτησε επείγουσα 
μεταφορά στο νοσοκομείο.

Εγώ φοιτητής της Νοσηλευτικής στο 4ο έτος καταλαβαίνοντας τη σπου­
δαιότητα του επείγοντος την μεταφέρω ο ίδιος στο νοσοκομείο. Σε μια ώρα 
από την εισαγωγή της διασωληνώθηκε για Καρδιο-Αναπνευστική υποστήριξη 
και άρχισε η διαδικασία «Γολγοθάς» ανεύρεσης Μονάδας Εντατικής Θερα­
πείας. Μονάδα βρέθηκε αλλά εγώ ήμουν μόνος για να αποφασίζω, αφού ο 
πατέρας απουσίαζε λόγω επαγγελματικών υποχρεώσεων όπως πάντα άλλω­
στε και η μητέρα ανήμπορη στο σπίτι με τα αθεράπευτα χρόνια προβλήματα 
υγείας της.  
Μετά από σχεδόν δύο χρόνια νοσηλείας στη μονάδα εντατικής θεραπείας, η 
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Γιώτα επιστρέφει στο σπίτι με τραχειοτομία και μηχανική αναπνοή. Μια νέα 
εποχή ξεκινά ιδιαίτερα για μένα. Η Γιώτα έχοντας περάσει όλη αυτή τη δο­
κιμασία, είχε μπει σε μια ψυχολογία ιδιαίτερης κοινωνικότητας και δεν θα 
επέτρεπε στον εαυτό της να αποκλεισθεί κοινωνικά, όπως της άρεσε να λέει, 
κάτι που τα πρώτα χρόνια της ήταν εύκολο κινητικά. Πολλές φορές έδειχνε 
πόσο πολύ ήθελε να ζήσει και από την άλλη την απασχολούσε ο θάνατος, τον 
οποίο δεν ήθελε, ενώ ήξερε ότι η νόσος της αργά ή γρήγορα θα την οδηγούσε 
εκεί. Ως οικογένεια είχαμε μεγάλες δυσκολίες επικοινωνίας μεταξύ μας ανέ­
καθεν και αυτό έκανε τη Γιώτα πολλές φορές να μην εκφράζεται και να προ­
σπαθεί από μόνη της να δώσει λύση σε προβλήματα και προβληματισμούς της.

Το σημείο αναφοράς της ήμουνα εγώ. Η σχέση της μαζί μου ήταν σχέ­
ση εξάρτησης, μιας και της πρόσφερα ό,τι χρειαζόταν για να νιώθει ασφά­
λεια. Άλλωστε λίγο πολύ έτσι ήταν πάντα. Από μικρούλα πάνω μου στηριζόταν 
αφού και ο πατέρας μονίμως έλειπε και η μητέρα παρ’ όλο που ήταν εδώ ήταν 
σαν να μην ήταν, μιας και περισσότερο τη φροντίζαμε εμείς παρά αυτή εμάς. 
Βέβαια ένας λόγος παραπάνω για αυτή την εξάρτηση ήταν και η επαγγελμα­
τική μου ιδιότητα. Είχε κάθε λόγο να νιώθει σιγουριά και ασφάλεια για άμεση 
αντιμετώπιση τυχόν έκτακτης κατάστασης.

Πράγματι η συμπεριφορά μου κάθε φορά σε όλα τα θέματα που προέκυ­
πταν ήταν παραπάνω και από τις δυνατότητές μου. Για την ίδια το να υπάρχω 
στη ζωή της και να μπορεί να επικοινωνεί μαζί μου ήταν κάτι πολύ σημαντικό. 
Αλλά και εγώ ένιωθα ότι μόνο εγώ μπορούσα να λύσω όλα της τα προβλήμα­
τα, τα σωματικά, τα ψυχολογικά και εννοείται και τα οικονομικά. Όλη αυτή η 
εξάρτηση όμως εμένα με κούραζε γιατί ένιωθα πολύ μόνος στο να βιώνω τόσο 
πόνο και δέσμευση. Από την άλλη λόγω της ιδιοσυγκρασίας μου και λόγω της 
χρονιότητας της κατάστασης δεν μπορούσα να λειτουργήσω διαφορετικά από 
αυτό που θεωρούσα δεδομένο ότι ήταν μόνο δική μου υπόθεση και υποχρέω­
ση, ανεξαρτήτως των συνεπειών που επιδρούσαν πολλές φορές αρνητικά στο 
ψυχισμό μου κάτι που όμως η Γιώτα εκλάμβανε ως αντίδραση στην ευθύνη 
που η ίδια ένιωθε ότι μου είχε μεταθέσει.

Από τα πρώτα χρόνια ένιωθα κούραση, εκνευρισμό, σωματικές ενοχλή­
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σεις και κυρίως όταν ήμουν πολύ αγχωμένος είχα συμπτώματα σπαστικής 
κολίτιδας. Όλα αυτά έπρεπε να τα αντιμετωπίσω μόνος μου. Ως μόνη διέξο­
δο είχα τη δημιουργία προσωπικών και επαγγελματικών δραστηριοτήτων που 
κατάφερναν να αποσπούν την προσοχή μου και να με κάνουν να ξεφεύγω λίγο 
από την καθημερινότητα. Κάτι όμως που την αδελφή μου τη θύμωνε γιατί δεν 
μπορούσε τις ώρες που έλειπα να μοιρασθεί τον πόνο της αλλά και να εισπρά­
ξει κατανόηση. Αυτό εμένα μου δημιουργούσε τύψεις και με έκανε να νοιώθω 
ότι το χρέος μου ήταν να είμαι παρών. Πολλές φορές η συμπεριφορά της με 
θύμωνε αλλά σε πολύ λίγο την κατανοούσα όταν σκεφτόμουν την απελπισία 
που πρέπει να ένιωθε και τα αισθήματα αδικίας για την ζωή της. 

Το σπίτι μας το είχα κάνει καλύτερο και από οποιαδήποτε κλινική. Για δέ­
κα ολόκληρα χρόνια φρόντιζα δύο γυναίκες, τη μάνα μου και την αδελφή μου 
όσο για τον πατέρα μου είχε περάσει τουλάχιστον μια πενταετία που είχα να 
τον δω. Έμαθα από τον αδελφό του πως είχε φύγει στη Γερμανία. Για δέκα 
χρόνια λοιπόν δεν προλάβαινα ποια από τις δύο να φροντίσω μιας και η Γιώ­
τα τα τελευταία χρόνια δεν μπορούσε πια ούτε αυτή να αυτοεξυπηρετηθεί. Η 
μία από τις κατάκοιτες έφυγε ένα βροχερό απόγευμα. Και έμεινα πια μόνος 
μου με τη Γιώτα. Δύσκολες μέρες. Δεν περιγράφονται μόνο βιώνονται. Δεν 
υπάρχει καμιά διάθεση ούτε να τις μοιραστώ με κάποιον αφού και η απάντηση 
είναι δεδομένη. «Πρέπει να κοιτάξεις τη ζωή σου. Γιατί δεν τη βάζεις σε μια 
κλινική για χρόνιους πάσχοντες;» Και το χρέος μου; Αλλά πώς να καταλάβει 
αυτός που δεν χρωστάει κάποιον που γεννήθηκε χρεωμένος.      

Η Γιώτα έζησε άλλα δέκα ολόκληρα χρόνια. Είκοσι χρόνια με την ασθέ­
νεια και τις επιπλοκές της. Σύνολο ζωής τριάντα έξι χρόνια. 

                                                                    Εκ των Υ­στέ­ρων

Ού­τε τη μά­να μου πέν­θη­σα αλ­λά ού­τε και τη Γιώτα. Τον χρό­νιο α­σθε­νή δεν 
τον πεν­θείς. Τον έ­χεις ή­δη πεν­θή­σει. Ο θά­να­τος έρχε­ται σαν λύ­τρω­ση δεν έ­χει 
κα­μιά βιαιότη­τα. Άλ­λω­στε έ­χεις να πεν­θή­σεις για άλ­λα. Έ­χεις να πεν­θή­σεις για 
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τις ε­νο­χές σου που πο­τέ δεν λέ­νε να πε­θά­νουν. Ε­νο­χές για κεί­νες τις στιγ­μές που 
θύ­μω­σες κι α­να­ρω­τή­θη­κες για­τί να μου συμ­βαί­νουν ό­λα αυ­τά. Ε­νο­χές για τις φο
ρές που σου πέ­ρα­σε α­πό το μυα­λό πως αν δεν ζού­σε θα έ­κα­να αυ­τό ή το άλλο. 
Ε­νο­χές για έ­να μι­κρό σκίρ­τη­μα α­να­κού­φι­σης που έ­νοιω­σες την ώ­ρα του χα­μού 
και δεν μπό­ρε­σες να το κρύ­ψεις α­πό τον ε­αυ­τό σου. Ε­νο­χές για τη ζω­ή που την 
ά­φη­σες και πέ­ρα­σε. Ε­νο­χές για κεί­νη την κοπέ­λα που πριν δε­κα­πέ­ντε χρό­νια 
ε­ρω­τεύ­τη­κες αλ­λά την ά­φη­σες να φύ­γει ή κα­λύ­τε­ρα την ο­δή­γη­σες να φύ­γει. Στο 
τέ­λος ξε­χνάς τους λό­γους που έ­χεις ε­νο­χές και στο τέ­λος δεν έ­χεις πια ε­νο­χές. 
Α­πλά οι ε­νο­χές με­ταμ­φιέ­ζο­νται σε σω­μα­τι­κά συ­μπτώ­μα­τα. Πό­τε γί­νο­νταν σπα
στι­κή κο­λί­τι­δα, πό­τε ι­σχυ­ροί πο­νο­κέ­φα­λοι, πό­τε πό­νοι στα δόντια, πό­νοι στην 
πλά­τη, πό­νοι στη μέ­ση, πό­νοι πα­ντού.   

Και θα ή­ταν α­κό­μη οι ε­νο­χές και οι πό­νοι ε­δώ αν δεν συ­νέ­βαι­νε μια κα­θο­ρι
στι­κή κουβέ­ντα με έ­ναν α­σθε­νή χει­ρουρ­γη­μέ­νο α­πό βου­βω­νο­κή­λη. Ή­ταν γύ­ρω 
στις τρεις τα ξημε­ρώ­μα­τα και περ­πα­τού­σε συ­νέ­χεια στο διά­δρο­μο της κλι­νι­κής 
για­τί έ­νοιω­θε ό­τι αυ­τό τον α­να­κού­φι­ζε α­πό τον πό­νο αλ­λά και α­πό τη νευ­ρι­κό­τη
τά του ό­ταν στα­μά­τη­σε στο γρα­φεί­ο και μου εί­πε «εσύ μοιάζεις να κουβαλάς όλο το 
βάρος του κόσμου πώς μπορείς να πάρεις το βάρος των αλλονών;». Μι­λή­σα­με για πά­νω 
από δύ­ο ώ­ρες. Βούρ­κωσαν τα μά­τια μου για τη ζω­ή μου. Ό­ταν έ­νας ά­γνω­στος 
ε­βδο­μη­ντά­χρο­νος βουρ­κώ­νει για τη ζω­ή ε­νός σα­ρα­ντά­χρο­νου πι­στέψτε με εί­ναι 
σαν να τον ε­ξα­γνί­ζει. Μου ζή­τη­σε να λυ­πη­θώ τον ε­αυ­τό μου και να του ε­πι­τρέ­ψω 
να ζή­σει. Και πό­σο α­πλά έ­γι­νε αυ­τό. Σαν να έ­πρε­πε κά­ποιος άλ­λος να μου το 
επι­τρέ­ψει. Σαν να έ­πρε­πε έ­νας ο­λο­κλη­ρω­μέ­νος ψυ­χι­σμός ε­νός α­λη­θι­νού ε­νή­λι­κα 
να μου το ζη­τή­σει. Δεν ή­ξε­ρα πως εί­ναι οι α­λη­θι­νοί ε­νή­λι­κες. Δεν εί­χα γνω­ρί­σει 
κα­νέ­ναν. Ο πα­τέ­ρας μου α­δύ­να­μος να με­γαλώ­σει και να α­να­λά­βει τις ευ­θύ­νες του 
και η μη­τέ­ρα μου α­νί­κα­νη να ε­νη­λι­κιω­θεί α­πό τη χρό­νια βα­σα­νι­στική ε­πά­ρα­τη 
νό­σο της. Αλ­λά η με­γα­λύ­τε­ρη ε­πά­ρα­τη νό­σος εί­ναι να μη μπο­ρείς να ε­νη­λι­κιω
θείς και η ψυ­χο­λο­γι­κή σου η­λι­κί­α να μη συμ­βα­δί­ζει με τη σω­ματι­κή σου. 

Πέ­ρα­σαν σχε­δόν έ­ξι μή­νες α­πό τό­τε που ξα­να­γεν­νήθη­κα. Αυ­τή τη φο­ρά με 
γέν­νη­σε έ­νας άν­δρας και ή­ταν και η α­λη­θι­νή μου γέν­νη­ση. Μου ε­πέ­τρε­ψε να μπω 
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στη ζω­ή του και στην οι­κο­γέ­νειά του. Εί­ναι ένας ά­γνω­στος καλ­λι­τέ­χνης του θε­ά
τρου. Και ό­ταν του λέ­ω πό­σο ευ­γνω­μο­σύ­νη αι­σθά­νομαι μου λέ­ει «ο ε­αυ­τός σου 
ή­ταν ή­δη έ­τοι­μος. Την α­φορ­μή ζη­τού­σε. Χαί­ρο­μαι που αυ­τή η α­φορ­μή ή­μουν 
εγώ. Έ­δω­σες και στη ζω­ή μου άλ­λο νό­ημα». 

Ό­ταν ε­πι­θυ­μή­σεις α­λη­θι­νά και α­νέ­νο­χα πά­ντα η ζω­ή το α­ντι­λαμ­βά­νε­ται και 
δεν έ­χεις πα­ρά να πε­ρι­μέ­νεις την α­πά­ντησή της. Και στη δική μου ζω­ή η α­πά
ντη­σή της ήρ­θε πριν έ­ναν μή­να. Εί­μαι ε­ρω­τευ­μέ­νος και ευ­τυ­χι­σμέ­νος. Και μάλ
λον εί­ναι η πρώ­τη φο­ρά που αι­σθάνο­μαι έ­τσι. Ε­λεύ­θε­ρος ε­νο­χών, ε­λεύ­θε­ρος 
συ­μπτω­μά­των. 
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Β. Θαλασσινό νερό και άμμος 

Θα σας μιλήσω για τη μητέρα μου. Δεν πέρασαν ούτε δύο μήνες που δεν την 
έχω. Ο πόνος μου βουβός. Ντρέπομαι να το μοιραστώ με οποιονδήποτε γιατί 
ξέρω ότι δεν θα μπορέσει να με καταλάβει από τη μια και από την άλλη η ντροπή 
μου γίνεται μεγαλύτερη αφού οι περισσότεροι από τους φίλους και συναδέλφους 
έχουν χάσει τη μάνα τους εδώ και πολλά χρόνια. Πώς να τολμήσω να πονέσω 
μπροστά τους γνωρίζοντας ότι όλοι τους θα μου πούνε «καλά πόσο θα ζούσε; 
Δεν είχε περάσει τα ενενήντα;» Για αυτό και δεν μιλώ. Επιθυμώ να μένω μόνος 
μου για να σκέφτομαι και συνέχεια στριφογυρνά στο μυαλό μου αν έκανα όλα 
όσα θα μπορούσα να έχω κάνει. Η απάντηση πάντα ίδια. Όχι, θα μπορούσα να 
έχω κάνει και αυτό και εκείνο και το άλλο. Το να είμαι γιατρός δεν το κάνει ευ­
κολότερο. Κάποτε έτσι πίστευα. Η ιατρική θα με βοηθούσε να ελέγξω όλο μου 
τον πανικό και το φόβο μου για το θάνατο. Βλέπετε από πολύ μικρός έχασα τον 
αδελφό μου από συγγενή καρδιοπάθεια και από τότε ο θάνατος συνέχεια παρόν 
στη σκέψη μου. Πάντα ζούσα παρέα του και πάντα υπό το άγρυπνο βλέμμα του. 

Μέχρι πέρυσι την Άνοιξη όλα πήγαιναν καλά και η μητέρα μου ζούσε μο­
νάχη με δύο καλές γειτόνισσες, ούτε κόρες της να ήτανε, σε ένα μικρό χωριό 
ψηλά στο βουνό. Αυτή ήταν η επιλογή της, αφού κάθε φορά που της έλεγα να 
κατέβει Αθήνα αγρίευε και μου έλεγε «εδώ είναι το σπίτι μου, εδώ οι χωρια­
νοί μου, εδώ τα λίγα ζώα μου, εδώ ο αδελφός σου, εδώ και ο πατέρας σου». 
Προσπαθούσα πάντα να πηγαίνω, τουλάχιστον μία φορά κάθε μήνα, για τρεις 
με τέσσερις ημέρες και καθημερινά την έπαιρνα τηλέφωνο μία φορά το πρωί και 
μία το βράδυ πριν κοιμηθεί. Ξαφνικά τον Απρίλιο που μας πέρασε γλίστρησε 
έξω στην αυλή και ράγισε το πόδι της λίγο πάνω από τον αστράγαλο. Θεραπεία 
δεν έπαιρνε και από ιατρικής πλευράς έγινε το καλύτερο δυνατό. Όσους φίλους 
ορθοπεδικούς και φυσιοθεραπευτές είχα τους ανέβασα όλους στο βουνό να τη 
δουν, να πουν τη γνώμη τους, να προσφέρουν τη βοήθειά τους. Καταλήξαμε σε 
ένα νάρθηκα που τη βοηθούσε τόσο να περπατάει όσο και να πονάει λιγότερο. 
Όλοι πρότειναν ότι τα μπάνια θα τη βοηθούσαν υπονοώντας όμως με τις γκρι­
μάτσες τους τι νόημα θα είχε κάτι τέτοιο σ’ αυτή την ηλικία. 

Εξ’ Αίματος Φροντίδα
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Αυτό το καλοκαίρι κάθε Σαββατοκύριακο πήγαινα να τη δω και να τη 
βοηθήσω με εξαίρεση τον Αύγουστο που κατάφερα και έμεινα όλο το μήνα 
μαζί της. Τον περισσότερο καιρό ήταν κι ο μικρότερος αδελφός μου μαζί μας 
ο οποίος κατέβηκε από τη Θεσσαλονίκη όπου ζει με τη γυναίκα και τα παιδιά 
του. Σκεφτήκαμε διάφορες πατέντες για να τη βοηθήσουμε όσο γίνεται πε­
ρισσότερο. Δανειστήκαμε το αγροτικό του γείτονα και αφού κατεβήκαμε στην 
πιο κοντινή θάλασσα της περιοχής, 200 χιλιόμετρα μακριά, γεμίσαμε με τη 
βοήθεια μιας γεννήτριας μια μεταλλική δεξαμενή με θαλασσινό νερό. Με αυτό 
το θαλασσινό νερό έκανε καθημερινά μπάνιο έξω στην αυλή του σπιτιού και η 
ίδια αισθανόταν ότι τη βοηθούσε. Αυτό όμως που τη βοηθούσε περισσότερο 
ήταν η άμμος που πήραμε από την παραλία, την οποία αφού αφήναμε κάτω 
από τον καυτό ήλιο για να ζεσταθεί αρκετά τη βάζαμε σε ένα αυτοσχέδιο ξύ­
λινο κουτί. Έβαζε τα πόδια της μέχρι τα γόνατα κι αυτό της άρεσε ιδιαίτερα 
και ένοιωθε και να τη βοηθάει. Τον Σεπτέμβριο ήταν θεαματικά καλύτερα και 
έτσι μπορέσαμε και εμείς πιο ανακουφισμένοι να επιστρέψουμε στις ζωές και 
στις δουλειές μας. 

Δυστυχώς όμως λίγους μήνες μετά μια πνευμονία την κατέβαλε τόσο που 
ξαφνικά μέσα σε δύο εβδομάδες τη χάσαμε. Έγιναν όλα τόσο ξαφνικά που μό­
νο ένα εικοσιτετράωρο κατάφερα να πάω κι αυτό με μεγάλη δυσκολία μιας και 
είχα πολλές εφημερίες και δεν μπορούσα να αλλάξω με κανέναν. 

                                                                    Εκ των Υ­στέ­ρων

Πέ­ρα­σε έ­νας χρό­νος α­πό τό­τε. Ό­λα μα­λα­κό­τε­ρα. Το μόνο που α­φή­νουν εί­ναι 
έ­να πι­κρό χαμό­γε­λο ό­ταν η λή­θη κου­ρά­ζε­ται και η μνή­μη της κλέ­βει ει­κό­νες. 
Και ο θά­νατος δεν εί­ναι πια πα­ρόν στη ζω­ή μου. Σαν να τον πή­ρε μα­ζί της 
η μά­να μου. Ή­συ­χες οι μέ­ρες ή­συ­χες και οι νύ­χτες μου. Θυ­μά­μαι ό­μως τους 
πρώτους μή­νες. Ή­ταν α­πί­στευ­τα πι­κροί. Ού­τε με τον α­δελ­φό μου δεν συ­ζη
τούσα­με. Αρ­γή­σα­με να ξα­να­πού­με με­τα­ξύ μας τη λέ­ξη μά­να. Στο τέ­λος ό­μως 
κι όσο α­πο­μα­κρύ­νε­σαι α­πό τον δύ­σκο­λο πρώ­το και­ρό κα­τα­λα­βαί­νεις πως οι 
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άν­θρω­ποι που α­γα­πάς πο­τέ δεν πε­θαί­νουν μέ­σα σου. Α­πλά εί­ναι σαν να λεί
πουν σε τα­ξί­δι.

Οι πρώτοι μή­νες ό­μως! Γε­μά­τοι ε­νο­χές και πό­νο. Σκε­φτό­μουν συ­νέ­χεια τι 
άλ­λο θα μπο­ρούσα να έ­χω κά­νει για να τη φρο­ντί­σω κα­λύ­τε­ρα, αν έ­πρε­πε να 
α­ντι­με­τω­πί­σω δια­φο­ρε­τι­κά την πνευ­μο­νί­α της, α­τέ­λειω­τα τα αν, που στο ε­νο­χι­κό 
έ­δα­φος που δημιουρ­γεί η α­πώ­λεια γί­νο­νται αυτο­τι­μω­ρί­ες. Δεν φτά­νει που έ­χα
σες αυ­τόν που α­γα­πάς αυ­το­τι­μω­ρεί­σαι κι α­πό πά­νω. Χά­νεις τον άν­θρω­πό σου 
και κιν­δυ­νεύ­εις να χά­σεις και τον ε­αυ­τό σου. Μό­νο οι άλ­λοι άν­θρω­ποι μπο­ρούν 
να σε σώσουν και να σε φέ­ρουν πί­σω. Αρ­κεί να υ­πάρ­χουν στη ζω­ή σου κι αρ­κεί 
να τους το ε­πι­τρέ­ψεις. 

Νοιώ­θω μια α­πί­στευ­τη τρυ­φε­ρό­τη­τα ό­ταν θυ­μά­μαι τη δε­ξαμε­νή, το θα­λασ
σι­νό νε­ρό, τους κου­βά­δες με την άμ­μο, τα γέ­λια με τον α­δελ­φό μου στην προ
σπά­θειά μας να τα κατα­φέ­ρου­με. Αυ­τός ο θά­να­τος με ω­ρί­μα­σε κά­πως αλ­λιώ­τι­κα. 
Δεν εί­χα νοιώ­σει έ­τσι ού­τε με τον πα­τέ­ρα μου ού­τε με τον α­δελ­φό μου. Και 
άλ­λα­ξα πια και ως για­τρός. Τα μά­τια μου βλέ­πουν πια ό­λες τις κό­ρες και τους 
γιούς των α­σθε­νών μου και προ­βάλ­λο­ντας πά­νω τους τα δι­κά μου συ­ναι­σθή­μα­τα 
ταυ­τί­ζο­μαι μα­ζί τους κα­τα­νο­ώ­ντας ό­τι δεν ζη­τούν τί­ποτε πα­ρα­πά­νω α­πό να κά
νουν ό­τι πε­ρισ­σό­τε­ρο μπο­ρούν για αυ­τούς που α­γα­πούν.  

Εξ’ Αίματος Φροντίδα
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Γ. Γενναίες αλήθειες 

H 68χρονη Δανάη ήταν το πρώτο παιδί μιας εξαμελούς οικογένειας. Μεγάλω­
σε δύσκολα, φροντίζοντας τα δύο μικρότερα αδέλφια της, μιας και οι πρόσφυ­
γες γονείς της πάλευαν να ανταποκριθούν στις καθημερινές απαιτήσεις. Η 
μητέρα της χαμηλών τόνων και υποταγμένη στο σύζυγο και στις καθημερινές 
υποχρεώσεις, ούτε τον εαυτό της κατάφερνε να φροντίσει ούτε και τα παιδιά 
της.  Η Δανάη προσπαθούσε πάντοτε να είναι η «δυνατή» και δεν εξέφραζε 
τις επιθυμίες της ή τις θυσίαζε στα «πρέπει» των άλλων και της οικογέ­
νειας. Παντρεύτηκε και απόκτησε έναν γιό. Η ζωή της κυλούσε ήσυχα και 
οικογενειακά, αγωνιζόμενη συνέχεια να είναι συνεπής στις υποχρεώσεις της 
ως μητέρα, σύζυγος και αργότερα ως γιαγιά, μιας και ο γιός της χάρισε δύο 
λατρεμένα εγγόνια. Αυτή είναι η Δανάη, η πεθερά μου.

Ένα φθινόπωρο οι γιατροί διέγνωσαν ότι πάσχει από καρκίνο του ήπατος 
και ότι  οι πιθανότητες επιβίωσης ήταν ελάχιστες. Η οικογένεια κεραυνοβο­
λήθηκε και έπεσε σε βαρύ πόνο. Ήταν δυνατόν αυτός ο υγιής και δυναμικός 
άνθρωπος που μπορούσε να καταφέρει τα αδύνατα να βρίσκεται πλέον λίγο 
πριν από το τέλος. Η ίδια γνώριζε ότι έπασχε από καρκίνο αλλά δεν γνώριζε 
ότι τα περιθώρια του χρόνου ήταν τόσο στενά. Ξεκίνησαν οι χημειοθεραπεί­
ες, δυστυχώς ο καρκίνος δεν υποχωρούσε. Καθώς η απειλητική για την ζωή 
της ασθένεια εξελισσόταν, όλοι στην οικογένεια αναλάβαμε νέους ρόλους και 
ευθύνες. Ο καρκίνος είναι μια οικογενειακή ασθένεια, και οι προτεραιότητες 
όλων μας άλλαξαν, μιας και η γυναίκα που μέχρι χθες φρόντιζε όλους μας 
ήθελε πια βοήθεια και μάλιστα βοήθεια που θα εξαντλούσε όλα τα αποθέματά 
μας. Η αρρώστια μας αιφνιδίασε,  ήρθε σε στιγμή που δεν το περιμέναμε, μας 
έβγαλε από την καθημερινότητά μας. Και ξαφνικά ήρθαμε και αντιμέτωποι με 
ένα φοβερό ερώτημα. Τι θα έπρεπε άραγε να πούμε  στη Δανάη που αναρω­
τιόταν συνεχώς για την πορεία της νόσου της; Τόσο εγώ όσο και όλη η οικογέ­
νεια θεωρήσαμε σωστό να της κρύψουμε την αλήθεια και να μην αφήσουμε τις 
ελπίδες της να χαθούν και επιβαρυνθεί ψυχολογικά. Πολύ γρήγορα θεώρησα 
ότι η απόφασή μας ήταν λανθασμένη γιατί έτσι δυστυχώς της στερούσαμε το 
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δικαίωμα να κάνει τον απολογισμό της ζωής της και να λυτρωθεί από όλα 
αυτά που κουβαλάει μέσα της. Πώς όμως μπορείς να πεις σε κάποιον ότι πά­
σχει από μια ανίατη ασθένεια που θα τον οδηγήσει στο θάνατο; Πώς άραγε 
να χειριστείς τα συναισθήματα του ασθενή, αφού ακόμη δεν έχεις καταφέρει 
τίποτε με τα δικά σου συναισθήματα; Ήταν τόσο δύσκολο και ψυχοφθόρο και 
για αυτό διάλεξα τη σιωπή και το ψέμα, νοιώθοντας συνεχώς τύψεις και την 
αίσθηση ότι την εγκαταλείπω.  
 

                                                                    Εκ των Υ­στέ­ρων

Λί­γους μή­νες κρά­τη­σαν τα βά­σα­νά της. Έ­φυ­γε ή­συ­χα κρα­τώ­ντας μου το χέ­ρι. 
Το να εί­σαι νο­ση­λεύ­τρια δεν εί­ναι μό­νο ε­πάγ­γελ­μα κα­τα­λή­γει να γί­νε­ται ι­διό­τη
τα της προ­σω­πι­κό­τη­τάς σου. Εί­σαι πα­ντού στη ζω­ή σου και νο­ση­λεύ­τρια. Και 
ως νο­ση­λεύ­τρια ή­ταν α­ναμε­νό­με­νο η φρο­ντί­δα της Δα­νά­ης να πε­ρά­σει ό­λη α­πό 
μέ­να. Και δεν ή­ταν εύ­κολο. Έ­πρε­πε για πρώ­τη φο­ρά να φρο­ντί­σω έ­ναν άν­θρω­πο 
που α­γα­πού­σα. Μια γυ­ναίκα που ή­ταν σαν μά­να μου. Α­πό πο­λύ μι­κρή εί­χα χά
σει και τους δύ­ο  γο­νείς μου σε α­τύ­χη­μα και έ­τσι δεν εί­χε χρεια­στεί να φρο­ντί­σω 
πο­τέ κά­ποιον δι­κό μου. Φρό­ντι­ζα ά­γνω­στους αν­θρώ­πους ε­δώ και 23 χρό­νια με 
την ελ­πί­δα ό­τι πα­ρέ­χο­ντας τό­ση φρο­ντί­δα στους ξέ­νους θα με λυ­πό­ταν η ζω­ή και 
δεν θα μου χρώ­στα­γε μια τέ­τοια ο­δυ­νη­ρή ε­μπει­ρί­α. 

Με τη Δα­νά­η α­να­γκά­στη­κα να γνω­ρί­σω την ογκο­λο­γι­κή κλι­νι­κή ό­χι α­πό 
μέ­σα που τη γνώ­ρι­ζα τό­σα χρό­νια αλ­λά α­πέ­ξω, α­πό την πλευ­ρά του α­σθε­νούς 
και των συγ­γε­νών. Και σκό­ντα­ψα πά­νω σε ό­λο μου το επαγ­γελ­μα­τι­κό πα­ρελ­θόν. 
Σκό­ντα­ψα πά­νω σε κεί­νες τις μέ­ρες που το σώ­μα μου έμπαι­νε μέ­σα στον α­σθε­νή 
για να τον φρο­ντί­σει αλ­λά το βλέμ­μα μου έ­με­νε έ­ξω α­πό το θά­λα­μό του, ό­ταν 
ε­πρό­κει­το για α­σθε­νή ό­λα έ­δει­χναν ό­τι έ­χα­νε τη μάχη. Αυ­τό το βλέμ­μα ά­φη­ναν 
και οι συ­νά­δελ­φοί μου έ­ξω α­πό το θά­λα­μο της Δα­νά­ης. Τα λό­για σχε­δόν πά­ντα 
ί­δια, τα θυ­μά­μαι κι α­πό τον ε­αυ­τό μου. «Πώς εί­μα­στε σή­με­ρα; Ε! α­να­με­νό­με­να 
εί­ναι αυ­τά τα συ­μπτώ­μα­τα. Μην α­νη­συ­χεί­τε ό­λα θα πε­ράσουν κι ό­λα θα πά­νε 

Εξ’ Αίματος Φροντίδα



198

Ψυχολογικά Ζητήματα σε Ιστορίες Φροντίδας

κα­λά. Θα δεί­τε». Αλ­λά τα μά­τια χα­μη­λά κοι­τά­ζο­ντας πό­τε το διά­γραμ­μα, πό­τε 
τη φλέ­βα, πό­τε τις στα­γό­νες του φαρ­μά­κου και πά­ντα βιαστι­κά. 

Ό­λες αυ­τές οι σκέ­ψεις ή­ταν που μου έ­δω­σαν το θάρ­ρος να κοι­τά­ξω κα­τά
μα­τα τη Δα­νά­η και να πά­ψω να της λέ­ω ψέ­μα­τα. Έ­πρεπε να προ­λά­βου­με κι ο 
χρό­νος δεν ή­ταν με το μέ­ρος μας. «Δανάη η κατάσταση είναι δύσκολη και η ασθένεια 
μεγαλύτερη από μας κι από την αγάπη μας. Μπορεί ο χρόνος που θα είμαστε μαζί να μην 
είναι πολύς. Θα παλέψουμε όμως να τον κάνουμε περισσότερο και καλύτερο. Εξάλλου 
αγαπιόμαστε. Κι αυτό δεν μπορεί να μας το πάρει κανείς. Είναι το μόνο που ο χρόνος 
και η ζωή δεν μπορεί να μας κλέψει» θυ­μά­μαι τον ε­αυ­τό μου να της λέ­ει κρα­τώ­ντας 
τό­σο σφιχτά το χέ­ρι της που εί­μαι σί­γου­ρη πως την πο­νού­σα και ή­ταν σαν να 
έ­φευ­γε ό­λος ο πό­νος της καρ­διάς μου και να πή­γαι­νε στα χέ­ρια μας. Ή­ταν σαν 
μό­νο τα χέρια μας να νοιώ­θα­νε τον πό­νο. Κλά­ψα­με πο­λύ αλ­λά η Δα­νά­η ή­ταν 
έ­νας με­γά­λος άνθρω­πος και α­πό την ε­πό­με­νη κιό­λας μί­λη­σε στο γιό της, μί­λη
σε στα παι­διά της. Μας εί­πε πό­σο τυ­χε­ρή έ­νοιω­θε που α­γα­πή­θη­κε τό­σο, έ­διω­ξε 
ό­λες μας τις ε­νοχές με το να μαρ­τυ­ρή­σει και έ­να μυ­στι­κό α­γά­πης στον κα­θέ­να 
μας ξε­χω­ρι­στά και ο και­ρός μέ­χρι να φύ­γει δεν ή­ταν μή­νες πό­νου αλ­λά μή­νες 
με λό­για και ιστο­ρί­ες α­πό πα­λιά, με τρυ­φε­ρές συμ­βου­λές και γεν­ναί­ες α­λή­θειες. 
Και ό­λα τα σω­μα­τι­κά της συ­μπτώ­μα­τα δεν α­πα­σχό­λη­σαν ού­τε ε­κεί­νη ού­τε ε­μάς. 
Φαί­νε­ται πως εί­χαν κρυ­φτεί α­πό τα λό­για μας.  

Πι­στεύ­ω πως το χει­ρό­τε­ρο που μπο­ρεί να μας συμ­βεί δεν εί­ναι να φύ­γει α­πό 
τη ζω­ή αυ­τός που α­γα­πά­με. Το χει­ρό­τε­ρο εί­ναι αυ­τός που α­γα­πά­με να έ­χει πε
θάνει μέ­σα μας.           
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Δ. Το ατύχημα και η υπέρταση 

Στα μέσα Οκτωβρίου του 2007 εισήχθη ο Πέτρος Κ. στο Γενικό Νομαρχιακό 
Νοσοκομείο της μικρής μας πόλης κατόπιν εργατικού ατυχήματος, μιας και έπε­
σε από τον τρίτο όροφο μιας οικοδομής. Ο Πέτρος Κ. είναι ο πατέρας μου και 
εδώ και δύο ολόκληρα χρόνια δεν μιλάμε. Ο λόγος ήταν οι βαριές κουβέντες που 
είπε ο ένας στον άλλον ύστερα από την απόφασή του να αφήσει τη μητέρα μου. 
Έμαθα για το ατύχημα αμέσως από το θείο μου και πριν καν γίνει η εισαγωγή 
ήμουνα εκεί μιας και εργάζομαι στη διπλανή κλινική. Πάντα αυτός ήταν ένας φό­
βος μου αλλά δεν περίμενα ότι θα συνέβαινε στα αλήθεια. Ο πατέρας μου ήταν 
ένας μηχανικός που του άρεσε όλη του την ημέρα να την περνάει στην οικοδομή. 
Πανικοβλήθηκα, σοκαρίστηκα κι από το μυαλό μου περνούσαν κακές σκέψεις ότι 
μπορεί να πεθάνει και να είναι οι τελευταίες του στιγμές ή να τον ακρωτηριά­
σουν ή να έχει υποστεί βλάβη ανεπανόρθωτη βλάβη για τη ζωή του. Για τρεις 
ολόκληρες μέρες ήταν σε τέτοια κατάσταση που ούτε να μιλήσει δεν μπορούσε. 
Είχε θλαστικά τραύματα παντού και συντριπτικό κάταγμα πτέρνας και ποδοκνη­
μικής. Δεν έφυγα λεπτό από δίπλα του. Την τέταρτη ημέρα που κάπως συνήλθε 
κι άρχισα να ανακουφίζομαι γύρισε το κεφάλι του και τον άκουσα να μου λέει 
«μην αφήνεις τις υποχρεώσεις και τους ασθενείς σου για μένα». 

Αν και είχα πολλές φορές στο παρελθόν εκφράσει την επιθυμία να πεθάνει, 
όταν ήρθε αυτό το γεγονός αισθάνθηκα απόγνωση, φόβο ότι θα τον χάσω και θα 
μείνω μόνη, βάρος από την ευθύνη ότι έπρεπε να τον παροτρύνω να μην δουλεύ­
ει με αυτούς τους ρυθμούς και να κάνει ριψοκίνδυνες κινήσεις, και βαριές τύψεις 
για το ότι δεν μιλούσαμε για τόσο καιρό. Μετά από μια βδομάδα παραμονής στο 
νοσοκομείο κανόνισα να γίνει επέμβαση οστεοπλαστικής στο πανεπιστημιακό 
νοσοκομείο της διπλανής πόλης, αφού στο νοσοκομείο μας εκείνη την περίοδο 
κάτι τέτοιο δεν ήταν εφικτό. Άλλωστε εκεί σπούδασα ιατρική και είχα πολύ με­
γάλη εμπιστοσύνη σε όλο το προσωπικό. Και έτσι έγινε. Δεν έφυγα στιγμή από 
κοντά του παρόλο που οι σχέσεις μας δεν έδειχναν να αποκαθίστανται από την 
πλευρά του. Ήταν βαρύς μαζί μου και αυτό με έκανε να αισθάνομαι ακόμη χει­
ρότερα. Αφού πήρε εξιτήριο, ανέλαβα την φαρμακευτική αγωγή, τις φυσιοθερα­
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πείες, τις επιτροπές, και οτιδήποτε άλλο χρειαζόταν.
Για τέσσερις ολόκληρους μήνες δεν έφυγα στιγμή από κοντά του. Μετακόμι­

σα στο σπίτι του για να τον φροντίζω. Εκείνος το ίδιο βαρύς και ενώ είχε εμφανή 
βελτίωση δεν ήταν ευχαριστημένος. Περίμενε να έχει 100% αποκατάσταση και 
άμεσα, ενώ μας το είχαν τονίσει από την αρχή ότι αυτό δεν ήταν εφικτό. Ξαφνικά 
άρχισε να εμφανίζει κρίσεις υπέρτασης κάτι που τον άγχωσε ακόμη περισσότε­
ρο. Η υπέρταση όμως έγινε η αφορμή να τον αισθανθώ πιο κοντά και να ακούσω 
μετά από δυόμιση ολόκληρα χρόνια να με αποκαλεί με το μικρό μου όνομα. 

 
                                                                    Εκ των Υ­στέ­ρων

Πέ­ρα­σε και­ρός α­πό τό­τε. Κι άλ­λα­ξαν πολ­λά. Ο πα­τέ­ρας μου πια ζει μό­νος του 
και εγώ ε­πέ­στρε­ψα στη ζω­ή μου. Ό­χι α­κρι­βώς στη ζω­ή μου αλ­λά σε μια ζω­ή 
πολύ κα­λύ­τε­ρη α­πό την προ­η­γού­με­νη. Έ­γι­ναν τό­σα πολ­λά αυ­τόν τον και­ρό που 
δυ­σκο­λεύ­ο­μαι να τα θυ­μη­θώ. Ό­λα ό­μως ξε­κί­νη­σαν α­πό τη στιγ­μή που ο πα­τέ
ρας μου με α­πο­κά­λε­σε με το ό­νο­μά μου κι άρ­χι­σε να με βλέ­πει. Για να εί­μαι 
ει­λι­κρι­νής ο πα­τέ­ρας μου πο­τέ δεν με εί­χε δει. Ή­μουν πε­ρισ­σό­τε­ρο η κό­ρη της 
γυ­ναί­κας του. Αλ­λά και στη μη­τέ­ρα μου δεν θα κο­στο­λο­γού­σα σή­με­ρα λι­γό­τε
ρα. Χρειά­ζο­νται δύ­ο για μί­α α­διέ­ξο­δη σχέ­ση. Κι ο κα­θέ­νας βρί­σκει αυ­τόν που 
χρειά­ζε­ται σ’ αυ­τή τη ζω­ή. Τα κύ­ρια πρό­τυ­πα της ζω­ής μου, λοι­πόν, δύ­ο άν­θρω
ποι με αρ­κε­τά σο­βα­ρές ελ­λειμ­μα­τι­κό­τη­τες που α­φού δεν κα­τάφερ­ναν να βρουν 
τη θέ­ση του ε­αυ­τού τους στην ί­δια τους τη ζω­ή πώς θα έ­βρι­σκαν τη θέ­ση τους 
στη ζω­ή του συ­ντρό­φου τους. Και βέ­βαια πως θα έ­βρι­σκα και ε­γώ μια θέ­ση α­νά
με­σά τους. Τους γο­νείς ό­μως δεν τους δια­λέ­γεις. 

Χρειά­στη­κε έ­να α­τύ­χη­μα και μια υ­πέρ­τα­ση για να μπο­ρώ σή­με­ρα να αι­σθά
νο­μαι μια θέ­ση α­νάμε­σά τους. Ποιος εί­πε ό­τι οι α­σθέ­νειες δεν έρ­χο­νται με δώ
ρα. Το θέ­μα είναι να μη βρί­σκε­σαι στην α­νά­γκη να χρειά­ζε­σαι τα δώ­ρα τους. Αν 
το ατύ­χη­μα ή­ταν η α­φορ­μή να έρ­θου­με και πά­λι κο­ντά η υ­πέρ­τα­ση ή­ταν αυ­τή 
που ε­γκα­τέ­στη­σε μια άλ­λης ποιό­τη­τας σχέ­ση με­τα­ξύ μας και έ­δω­σε και σε μέ­να 
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την ευ­και­ρί­α να τους δω αν­θρώ­πι­να. Μπο­ρεί ως γο­νείς να μην τα είχαν κα­τα­φέ
ρει και ως σύ­ντρο­φοι να ε­ξόντω­νε ο έ­νας τον άλ­λον, αλ­λά ως άν­θρω­ποι ή­ταν και 
οι δύ­ο τους κα­λοί. Κα­λοί άν­θρω­ποι που έρ­χο­νταν α­πό δύ­σκο­λες οι­κο­γέ­νειες και 
βρή­καν στο γά­μο τους τη θε­α­τρι­κή σκη­νή να παί­ξουν τους ρό­λους των γο­νιών 
τους. Αλλά η ζω­ή δεν εί­ναι θέ­α­τρο που τε­λειώ­νει η πα­ρά­στα­ση και ο κα­θέ­νας 
ε­πι­στρέ­φει στη ζω­ή του. 

Ως ε­νή­λι­κας, λοι­πόν, προ­σέγ­γι­σα τον πα­τέ­ρα μου ό­ταν ά­κου­σα να με κα­λεί 
με το ό­νο­μά μου, ή κα­λύ­τε­ρα δεν προ­σέγ­γι­σα τον πα­τέ­ρα μου αλ­λά έ­ναν συ­νάν
θρω­πο που είχε χα­θεί στους θυ­μούς του, στις ε­σωτε­ρι­κές του συ­γκρού­σεις και κιν
δύ­νευε να φύ­γει α­πό αυ­τή τη ζω­ή χω­ρίς να κα­τα­φέ­ρει να σχε­τι­στεί α­λη­θι­νά με κα
νέ­ναν. Και ή­ταν υ­πέρ­βα­ση για μέ­να. Η μεγα­λύ­τε­ρη και η σπου­δαιό­τε­ρη. Ά­φη­σα 
πί­σω ό­λα ό­σα πο­νού­σαν και θύ­μω­ναν τα έ­γκα­τα του ε­αυ­τού μου και τον γνώρι­σα 
α­πό την αρ­χή. Έ­γι­να η μά­να του, αλ­λά μια μά­να συ­μπο­νε­τι­κή και ε­πι­βραβευ­τι­κή 
και σ’ αυ­τό με βο­η­θού­σε και η ια­τρι­κή μου ει­δι­κό­τη­τα αλ­λά και η υ­πέρ­τα­σή του, 
που εί­μαι βέ­βαι­η ό­τι για τον ί­διο ή­ταν το μέ­σο να επι­τρέ­ψει στον ε­αυ­τό του να 
δεί­ξει την αν­θρώ­πι­νη α­δυ­να­μί­α του και να α­φε­θεί στη φρο­ντί­δα. Αυ­τή ή­ταν η αρ
χή και ή­ταν το σπου­δαιό­τε­ρο βή­μα. Τα υ­πό­λοι­πα προ­έ­κυ­ψαν σι­γά – σι­γά και για 
να εί­μαι ει­λι­κρι­νής δεν ήλ­πι­ζα πο­τέ σε τό­σο με­γά­λες αλ­λα­γές. Η με­γά­λη ε­πι­θυ­μί­α 
ο­δη­γεί σε με­γά­λες αλ­λαγές. Και ναι αλ­λά­ζουν οι άνθρω­ποι, αρκεί να το ε­πι­θυ­μούν 
βα­θιά. Και εκ του α­πο­τε­λέ­σμα­τος α­να­γνω­ρί­ζεις τη χθε­σι­νή σου ε­πι­θυ­μί­α. Η ε­πι
θυ­μί­α που υ­πάρ­χει στα έ­γκα­τα του ε­αυ­τού σου εί­ναι το αύ­ριο της ζω­ής σου. Δεν 
ζού­με κά­τι που α­κό­μη κι αν δεν το ξέ­ρου­με δεν το έ­χου­με ε­πι­θυ­μήσει α­συ­νεί­δη­τα. 

Ως τρεις ε­νή­λι­κοι, λοι­πόν, κα­τα­φέ­ρα­με να συ­να­ντη­θού­με σε έ­ναν κοι­νό δρό
μο και να συ­μπο­ρευ­τού­με σ’ αυ­τό το  μικρό - με­γά­λο τα­ξί­δι της ζω­ής σχε­τι­ζό
με­νοι βα­θιά αν­θρώ­πι­να και με τις α­λή­θειες μας ό­λες έ­ξω. Το πιο πε­ρί­ερ­γο εί­ναι 
ό­τι ε­δώ και λί­γες ε­βδο­μά­δες αι­σθά­νο­μαι για πρώ­τη φο­ρά στη ζω­ή μου ό­τι έ­χω 
και ε­γώ τους γο­νείς που θα ή­θε­λα να έ­χω. Έ­στω και στα τριά­ντα πέ­ντε μου. Πο­τέ 
δεν εί­ναι αρ­γά. Κι ό­λα με α­φορ­μή το α­τύ­χη­μα και την υ­πέρ­τα­ση και αι­τί­α την 
α­λη­θι­νή μας ε­πι­θυ­μί­α.  
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Ε. Η ανακοίνωση 

Ήμουν στο γραφείο μου στην ψυχιατρική κλινική και ετοιμαζόμουν για τη 
συνάντησή μου με τους γονείς ενός νεαρού ασθενούς μας με παραληρητι­
κές ιδέες δίωξης όταν έμαθα από τους νοσηλευτές για τον τραγικό θάνατο 
σε δυστύχημα δύο γονιών και του μικρού τους γιού. Άφηναν πίσω τους δύο 
μικρά παιδιά σε ηλικίες δημοτικού σχολείου. Τα νέα στο νοσοκομείο διαδίδο­
νται με αστραπιαία ταχύτητα και συνήθως είναι τέτοια νέα, νέα που κάνουν 
το προσωπικό να εκτίθεται συναισθηματικά και να βιώνει απίστευτο στρες. 
Αναρωτιόντουσαν οι νοσηλεύτριες για το γεγονός του δυστυχήματος και πως 
αυτοί οι άνθρωποι γλίστρησαν και βγήκαν έξω από το δρόμο και την ίδια ώρα 
με ρωτούσαν για την ψυχολογία αυτών των παιδιών που έμειναν πίσω και τι 
επιπτώσεις θα υπάρξουν στη ζωή τους από αυτό το βίωμα. Οι νοσηλεύτριες 
ενδιαφέρονται πάρα πολύ για την ψυχολογία, πολύ περισσότερο θα έλεγα από 
τους γιατρούς, και πάντα προσπαθούν να μάθουν σχετικά με την ψυχολογία 
των ασθενών και των συγγενών τους. Ίσως λόγω του επαγγέλματός τους 
έρχονται σε πολύ κοντινή σχέση τόσο με τους ασθενείς όσο και με τους συγ­
γενείς τους αλλά ίσως να έχει να κάνει και με τη διαφορετική οπτική που τους 
δίνουν οι σπουδές τους περί ολιστικής προσέγγισης της φροντίδας. 

Εκεί λοιπόν που κουβέντιαζα μαζί τους και τους εξηγούσα για τις επι­
πτώσεις που μπορεί να έχει αυτή η απώλεια στην ψυχολογία των παιδιών 
χτύπησε το κινητό μου για να μάθω ότι αυτοί οι τραγικοί γονείς ήταν ο δεύ­
τερος ξάδελφός μου από την πλευρά του πατέρα μου με τη γυναίκα του και το 
παιδί το ανίψι μου. Συγκλονίστηκα. Στην κυριολεξία πάγωσα. Πάγωσα όμως 
περισσότερο όταν λίγο μετά μου τηλεφώνησε ένας συγγενής για να μου πει 
ότι σκέφτηκαν και αποφάσισαν όλοι τους μαζί ότι αφού είμαι ψυχολόγος είμαι 
ο καλύτερος άνθρωπος ως ειδικός για να ενημερώσει τα παιδιά ότι πέθαναν 
οι γονείς τους μαζί με τον μικρό τους αδελφό. Τόσο από τη στεναχώρια όσο 
και από το σοκ που μου προκάλεσε το αίτημά τους αισθάνθηκα πολύ ανάμει­
κτα συναισθήματα και το σώμα μου είχε γίνει τόσο κλειστό που ένοιωθα να 
μην αναπνέω καλά. Κυριαρχούσε όμως ένας αδιόρατος θυμός μέσα μου προς 
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πολλές κατευθύνσεις. Προς την ζωή που είναι τόσο σκληρή και άδικη, προς 
τους κακοφτιαγμένους και κακοσυντηρημένους δρόμους, προς τον ξάδελφό 
μου που είχα ακούσει κάποτε από τους συγγενείς ότι πάντα έτρεχε και σκό­
τωσε τόσο τον εαυτό του όσο και τη γυναίκα και το παιδί του και πάνω από 
όλα ο θυμός προς τους συγγενείς που μου ζητούσαν κάτι τέτοιο. Αυτός νομί­
ζω ήταν και ο σημαντικότερος θυμός μου. Είχα ειδικευτεί στην αποκατάσταση 
ψυχωσικών ασθενών και η μόνη κρίση που διαχειριζόμουνα αφορούσε την κρί­
ση μιας οικογένειας που ένα μέλος της βιώνει μια διπλή πραγματικότητα, μιας 
οικογένειας που το ψυχωσικό σύμπτωμα αναλαμβάνει να εκθέσει αλλά και να 
επουλώσει παλιές πληγές και τραύματα πολλών γενεών πίσω τους. 

Με όλες αυτές τις σκέψεις και τα συναισθήματα μέσα μου άκουσα τον εαυ­
τό μου να τους ζητάει λίγο χρόνο και να τους υπόσχεται ότι θα επικοινωνήσει 
μαζί τους σε λίγο. Χρειαζόμουν χρόνο.       

                                                                    Εκ των Υ­στέ­ρων

Ή­ταν η κα­λύ­τε­ρη σκέ­ψη που εί­χα να ζη­τή­σω λί­γο χρό­νο και δεν βιά­στη­κα ού­τως 
ώ­στε να βά­λω σε τά­ξη τις σκέ­ψεις μου και να μη μι­λή­σω πα­ρορ­μη­τι­κά. Πέ­ρα­σα 
α­πό χί­λια κύ­μα­τα τον ε­αυτό μου. Ξε­κί­νη­σα α­πό το θυ­μό μου μιας και έ­πρε­πε 
να τον κα­τα­λα­γιά­σω για να σκε­φτώ κα­θα­ρό­τε­ρα. Για­τί θύ­μω­σα; Θύ­μω­σα με τον 
ε­ξά­δελ­φό μου που έ­τρε­χε πάντα. Έ­χει νό­η­μα να θυ­μώ­νεις με τους νε­κρούς; Αυ
τός ο θυ­μός ό­μως βρα­χυ­πρό­θεσμα εί­ναι βο­η­θη­τι­κός για­τί σε κά­νει να αρ­νεί­σαι 
τη μό­νι­μη α­πώ­λεια σαν να θέ­λεις να μα­λώ­σεις κά­ποιον που έ­κα­νε πά­λι έ­να λά­θος 
κι αυ­τή τη φο­ρά δεν του τη συγ­χω­ρείς, σε κά­νει να αρ­νεί­σαι τον ί­διο το θά­να
το και να θε­ω­ρείς ό­τι έ­τσι βρί­σκεις α­πα­ντή­σεις ε­λέγ­χου του. Αλ­λά ο κυ­ρί­αρ­χος 
θυ­μός μου α­φο­ρούσε αυ­τό που μου ζη­τού­σαν να κά­νω κι ή­ταν κά­τι που με α­πει
λού­σε. Α­πει­λού­σε τη στα­θε­ρό­τη­τα της μέ­ρας μου και του προ­γράμ­μα­τος που 
εί­χα σχε­διά­σει, α­πειλού­σε το ρό­λο μου ως κα­λό συγ­γε­νή κά­τι που πά­ντα θε­ω
ρού­σα ι­διαί­τε­ρα ση­μαντι­κό, α­πει­λού­σε το ρό­λο μου ως ε­παγ­γελ­μα­τί­α ψυ­χο­λό­γο 
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που δεν ή­μου­να βέβαι­η αν ή­ξε­ρα πώς να το κά­νω αυ­τό που ζη­τού­σαν, α­πει­λού­σε 
την α­νά­δυ­ση δι­κών μου α­πω­θη­μέ­νων φό­βων για τη στιγ­μή που θα πέ­θαι­ναν οι 
δι­κοί μου γέ­ροι γονείς και κά­ποιος θα με έ­παιρ­νε ξαφ­νι­κά να μου το α­να­κοι
νώ­σει, α­πει­λού­σε συθέ­με­λα την ί­δια μου την ύ­παρ­ξη που θα έ­πρε­πε να γί­νει ο 
κοι­νω­νός της πιο δυσά­ρε­στης εί­δη­σης για τη ζω­ή αυ­τών των παι­διών κι ό­λα αυ­τά 
ή­ταν σαν να με απει­λού­σε ο ί­διος ο θά­να­τος. Να πω τι σε αυ­τά τα παι­διά; Ποιές 
εί­ναι οι λέ­ξεις οι κα­τάλ­λη­λες; Υ­πάρ­χουν; Κι αν υ­πάρ­χουν σε ποια βι­βλί­α εί­ναι 
γραμ­μέ­νες; Για­τί ε­γώ δεν τις βρή­κα και δεν τις διά­βα­σα πο­τέ. Τι τους κά­νει να 
πι­στεύ­ουν ό­τι η ψυ­χο­λο­γί­α δια­θέ­τει μα­γι­κούς τρό­πους να λέ­ει τα δυ­σά­ρε­στα; Το 
μό­νο εργα­λεί­ο που δια­θέ­τει, του­λά­χι­στον η ψυ­χο­λο­γί­α που ε­γώ γνω­ρί­ζω και εκ
προσω­πώ, εί­ναι η θε­ρα­πευ­τι­κή σχέ­ση σε έ­να πλαί­σιο στα­θε­ρό ως προς το χρό­νο 
και το χώ­ρο και τα μό­να ό­πλα της οι γνώ­σεις και η ε­μπει­ρί­α του θε­ρα­πευ­τή που 
θα χρη­σι­μο­ποι­η­θούν στη δια­δρο­μή αυ­τής της σχέ­σης. Πά­ντα στα πλαί­σια μιας 
σχέ­σης. Αυ­τά τα παι­διά ε­γώ δεν τα ξέ­ρω τα εί­δα μό­νο στη βά­πτι­σή τους. Πώς 
είναι δυ­να­τόν α­πό το που­θε­νά να εμ­φα­νι­στώ, να τους συ­στη­θώ και την ί­δια στιγ
μή να τους α­να­κοι­νώ­σω κά­τι που θα κά­νει μό­νι­μη ρωγ­μή στο χρό­νο της ζω­ής 
τους. Και με­τά; Θα φύ­γω για να ε­πι­στρέ­ψω στη ζω­ή μου ή θα μεί­νω μα­ζί τους 
υ­πο­σχόμε­νη ό­τι θα εί­μαι πά­ντα κο­ντά τους ό­τι κι αν χρεια­στούν; Κι να τους πω 
κά­τι τέ­τοιο θα εί­ναι σε θέ­ση να το α­κού­σουν κι έ­στω κι αν το α­κού­σουν θα το 
πι­στέ­ψουν; Φύ­γα­νε οι γο­νείς σας αλ­λά ε­γώ θα εί­μαι πά­ντα μα­ζί σας, ε­γώ μια δεύ
τερη ε­ξα­δέλ­φη του πα­τέ­ρα σας που δεν έ­τυ­χε μέ­χρι τώ­ρα να με γνω­ρί­σε­τε αλ­λά 
εγώ με τον πα­τέ­ρα σας ό­ταν εί­μα­στε μι­κρά παί­ζα­με τα κα­λο­καί­ρια στη θά­λασ­σα. 
Εί­ναι α­πί­στευ­τα ση­μα­ντι­κό ποιος εί­ναι αυ­τός που δί­νει τις υ­πο­σχέ­σεις αλ­λά και 
αν θα τις κρα­τή­σει. Για­τί στο με­γά­λο πό­νο της α­πώ­λειας οι άν­θρω­ποι υ­πο­σχό
μα­στε πο­λύ πε­ρισ­σό­τε­ρα α­πό αυ­τά που εί­μα­στε ι­κα­νοί ή έ­τοι­μοι να κά­νου­με κι 
αυ­τό εί­ναι κά­τι που θα δη­μιουρ­γή­σει μια δεύ­τε­ρη α­πώ­λεια σε έναν δεύ­τε­ρο χρό
νο. Δεν υ­πάρ­χουν νο­μί­ζω κα­λοί και κα­κοί α­να­κοι­νω­τές σε τέτοιες πε­ρι­πτώ­σεις 
ού­τε ει­δι­κοί και μη ει­δι­κοί σε τέ­τοιες α­να­κοι­νώ­σεις. Δεν εί­ναι ό­πως τις πε­ρι­πτώ
σεις μα­ζι­κών κα­τα­στρο­φών και με­γά­λων τρα­γι­κών γε­γο­νό­των που α­φο­ρούν μια 
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ευ­ρύ­τε­ρη κοι­νό­τη­τα ό­που εί­ναι α­πα­ραί­τη­το ο­λόκλη­ρη θε­ρα­πευ­τι­κή ο­μά­δα να 
βο­η­θή­σει να α­ντι­με­τω­πι­στεί αυ­τή η κρί­ση, ού­τε πρό­κει­ται για α­να­κοί­νω­ση στα 
πλαί­σια μιας θε­ρα­πευ­τι­κής σχέ­σης που ή­δη έχει ε­γκα­τα­στα­θεί και ο υ­πεύ­θυ­νος 
ει­δι­κός θα α­να­κοι­νώ­σει μια δυ­σά­ρε­στη κα­τά­λη­ξη. Δεν θα ή­ταν φο­βε­ρό άλ­λος 
να χει­ρουρ­γεί και να χά­νε­ται ο α­σθε­νής και άλ­λος να το α­να­κοι­νώ­νει ή άλ­λος να 
κά­νει τη διά­γνω­ση για μια α­σθέ­νεια και άλ­λος να ε­νη­με­ρώ­νει τον α­σθε­νή; 

Δεν εί­χαν πε­ρά­σει ού­τε δέ­κα λε­πτά α­πό το τη­λε­φώ­νη­μά τους. Ή­ξε­ρα πια με 
κα­θα­ρό­τε­ρη σκέ­ψη τι πρέ­πει να τους πω και ήξε­ρα και τι πρέ­πει να κά­νω. Ευ­τυ
χώς που δεν βιά­στη­κα και πή­ρα μια α­νά­σα χρόνου. Οι θεί­οι του παι­διού εί­ναι 
αυ­τοί που πρέ­πει να το α­να­κοι­νώ­σουν στα παιδιά. Και στη συ­γκε­κρι­μέ­νη πε­ρί
πτω­ση ο α­δελ­φός του πα­τέ­ρα και η α­δελ­φή της μη­τέ­ρας τους, που εί­ναι ι­διαί
τε­ρα κο­ντά και α­γα­πη­μέ­νοι α­πό ό­σο εί­μαι σε θέ­ση να γνω­ρί­ζω. Εί­ναι οι πλέ­ον 
κα­τάλ­λη­λοι ό­χι μό­νο να εί­ναι αυ­τοί που θα το α­να­κοι­νώ­σουν αλ­λά και αυ­τοί που 
μπο­ρούν να δε­σμευ­τούν με τις υ­πο­σχέ­σεις τους. Εί­ναι οι πλέ­ον κα­τάλ­λη­λοι να 
α­κου­μπή­σουν τα παι­διά πά­νω τους μια και ο κα­θέ­νας τους κου­βα­λά­ει μέ­σα του 
κά­τι πο­λύ με­γά­λο και πο­λύ ί­διο α­πό τους γο­νείς τους. Ό­σο για μέ­να αυ­τό που 
μπο­ρώ να κά­νω εί­ναι να τους υ­πο­στη­ρί­ξω και να τους ε­ξη­γή­σω για τις πι­θα­νές 
α­ντι­δρά­σεις των παι­διών και να προ­σπα­θή­σω να γνω­ρι­στώ με τα παι­διά και να 
σχε­τι­στώ μα­ζί τους σε μια σχέ­ση ζω­ής και φρο­ντί­δας. 

Εξ’ Αίματος Φροντίδα


